## Финансовая столица в действии: геоинформационный анализ операций московского отделения Санкт-Петербургского международного коммерческого банка в 1900 году

## Научный руководитель – Саломатина Софья Александровна

## Кулагин Андрей Андреевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра исторической информатики, Москва, Россия E-mail: and rand kul@gmail.com

В конце XIX — начале XX в. финансовая система Российской империи была неравномерно распределена между крупными столичными рынками капиталов (Санкт-Петербург и Москва) и регионами [4]. Однако механизм взаимодействия столиц и регионов изучен слабо, поэтому целью данной работы является попытка проанализировать это явление на первичном уровне, по отдельным кредитным сделкам, по их количественным и географическим характеристикам. В работе показано, как кредитные сделки, заключенные в регионах, перепродавались на московском рынке, и в этом проявлялась функция Москвы как финансовой столицы.

Исследование проведено по материалам московского отделения Санкт-Петербургского международного коммерческого банка (ПМКБ) за 1900 г. Это был один из крупнейших акционерных коммерческих банков Российской империи, настоящее олицетворение «буржуазного успеха и европеизма» [2, с. 40].

Главным источником работы является вексельная книга за 1900 г., из архивного фонда отделения банка в Центральном государственном архиве г. Москвы [7]. В этой книге велся реестр принятых к учету векселей клиентов банка. В данном случае учет векселей, ведущая кредитная операция эпохи, — это досрочная покупка банком векселей (долговых расписок компаний, фирм и предпринимателей) с понижением их цены на размер процента по кредиту (учетного процента). В качестве источников дополнительной информации о клиентах, предъявивших векселя в банк для учета, были использованы справочники об акционерных компаниях, торговых домах и купцах конца XIX — начала XX в. [3, 5, 6].

Поскольку вексельная книга содержит примерно 8000 записей, которые трудно обработать целиком в рамках небольшого исследования, из нее были взяты 1994 записи только за четыре месяца (январь, апрель, июль, октябрь) и оцифрованы в формате электронной таблицы.

В качестве основного метода структурирования данных для последующей обработки была избрана технология базы данных [1]. Главная таблица этой базы данных посвящена предъявителям, т. е. компаниям, фирмам и предпринимателям, предъявившим векселя к учету в банке. В этой таблице содержатся данные об отраслевой принадлежности клиентов, географии их правлений и производств, форме собственности. Записи о векселях помещены в подчиненную таблицу, связанную с главной по номеру предъявителя. Эта таблица дополнена данными для геоинформационного анализа: сведениями о местах выдачи и местах платежей по векселям, для каждого места указана губерния и код для геоинформационной системы. База данных реализована в формате MS Access и содержит 64 записи о предъявителях и 1994 записи о векселях.

Эта база данных стала основой для статистического и геоинформационного анализа. Во-первых, изучался размер и отраслевая принадлежность предъявителей, чтобы понять специфику клиентской базы московского отделения ПМКБ. Во-вторых, анализировались

места выдачи и платежей по векселям, чтобы оценить долю иногородних векселей, проданных (учтенных) на московском рынке. В-третьих, для каждого населенного пункта рассчитывался оборот как сумма векселей, выписанных и предназначенных здесь к платежу. По этим данным визуализирована карта региональных векселей, учтенных в московском отделении ПМКБ, а также сделана попытка ответить на вопрос, как именно региональные кредитные сделки попадали на столичный кредитный рынок.

Основные результаты исследования заключаются в следующем.

Во-первых, крупнейшими клиентами московского отделения ПМКБ были нефтеперерабатывающие и металлургические компании, что отражает как главные экономические тренды 1890-х гг. и специализацию ПМКБ в целом. В то же время клиентура отделения была довольно разнообразна в региональном и отраслевом аспектах.

Во-вторых, 52% всех векселей, учтенных московским отделением ПМКБ, были выписаны или предназначены к платежу за пределами Москвы. Таким образом, московский рынок имел ресурсы для покупки векселей со всей страны, что и было проявлением функции столичного финансового центра.

В-третьих, столицы и регионы были связаны через крупные фирмы, которые могли заключать сделки в разных географических точках и предъявлять векселя от этих сделок для перепродажи в столице. Наибольшие возможности заключать сделки были в Нижнем Новгороде (город и ярмарка). Крупные фирмы имели покупателей по всей стране, что тоже давало возможность заключать сделки в местах их нахождения, например, сеть покупателей бельгийского Акционерного общества Тульских доменных печей, Товарищества Мариинского спиртового завода в Липецке Тамбовской губернии. Также сделки заключались у крупных векселедателей, у которых сделки с их поставщиками или покупателями совершались на местах, например, в Коломне (Общество Коломенского машиностроительного завод), в Выксе, Владимирской губернии (Общество Выксунских горных заводов), в Михайловке, Донской области (мукомольное производство торгового дома «И.Л.Вебер»).

Таким образом, пример небольшого столичного банковского отделения заслуживает внимания, потому что показывает технику использования столичного рынка при кредитовании региональных сделок.

## Источники и литература

- 1) Гарскова И. М. Историческая информатика. Эволюция междисциплинарного направления. Санкт-Петербург: Алетейя, 2018. С. 210-231.С.210-231
- 2) Лебедев С. К. С.-Петербургский Международный коммерческий банк во второй половине XIX века: европейские и русские связи. М., 2003.
- 3) Пушкин Н. Е. Статистика акционерного дела в России. Вып. 4. Ежегодник на 1901—1902 год. Личный состав всех правлений и ответственных агентств. Очерки деятельности крупных и выдающихся предприятий. Санкт-Петербург: тип. М-ва путей сообщения, 1901.
- 4) Саломатина С. А., Гарскова И. М., Валетов Т. Я. Ведущие финансовые центры Российской империи в конце XIX века по статистике межрегиональных банковских переводов: сетевой и геоинформационный аспекты // Историческая информатика. 2021. № 4. С. 104–126. DOI: 10.7256/2585-7797.2021.4.37027.
- 5) Справочная книга о лицах, получивших за 1900 г. купеческие и промысловые свидетельства по г. Москве. М., 1900.
- 6) Указатель действующих в Империи акционерных предприятий и торговых домов / Под ред. В. А. Дмитриева-Мамонова. СПб., 1905.

7) Центральный государственный архив Москвы. Ф. 258. Петербургский международный коммерческий банк. Московское отделение. Оп. 1. Д. 44. Вексельная книга. 1900.